
Stopy opevnění na západní a jižní straně 
hradiště nejsou v současnosti patrné, pro-
tože zde dlouhodobě leží pole a zahrady 
a veškeré terénní stopy po fortifikaci, kte-
rá se zde dá předpokládat, byly postupně 
setřeny zemědělskou činností. Obřanské 
hradiště zůstává zajímavou a poučnou lo-
kalitou, vhodnou k návštěvě i přesto, že 
představu o jeho vzhledu a velikosti si je 
možno utvořit pouze v jeho zalesněné se-
verovýchodní části, kde zůstaly do dnešních 
dnů zachovány fortifikační prvky. [dv]

Literatura: Sklenář – Sklenářová – Slabina 
2002; Čižmář 2004; Čižmářová 2004.

Okolí:
(1) Obřany (BM), pravěké hradiště Skály:  
N 49°13‘53.25“, E 16°39‘12.67“ (0,8 km).
(2) Kanice (BI), zřícenina hradu Obřany:  
N 49°14‘5.74“, E 16°40‘26.03“ (0,9 km).
(3) Líšeň (BM), pravěké a raně středově-
ké hradiště Staré Zámky: N 49°13‘1.19“,  
E 16°42‘48.73“ (3,9 km).
(4) Líšeň (BM), pravěké hradiště Chochola: 
N 49°14‘19.32“, E 16°43‘16.06“ (4,2 km).

	Řez	valem	v	severovýchodní	části	hradiska,	stav	z	roku	2008.	Foto	L.	Kundera

	Řez	valem	v	severovýchodní	části	hradiska,	výzkum	ARÚ	Brno	v	roce	1982.	Foto	ARÚ	Brno
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Navigační bod: N 49°19‘26.92“,  
E 16°38‘30.74“

Přístup: Od Kateřinského mostu přes Svita-
vu po červené značce 1,2 km, z Adamova 
po zelené značce cca 3,8 km. Lepší možnos-
ti parkování jsou v Adamově, v omezené 
míře se však dá parkovat i u Kateřinského 
mostu.

Význam: Nový hrad je příkladem postupné-
ho opevňování původního vrcholně středo-
věkého sídla. Jedná se o soubor zříceniny 
vrcholně středověkého hradu a romanticky 
upraveného předsunutého opevnění, které 
vzniklo na místě bývalé obléhací bašty. Těch 
leží kolem hradu ještě pět, dochovány jsou 
i pozůstatky opevněného tábora oblehate-
lů. Máme tak před sebou unikátní doklad 
vojenství pozdního středověku.

Nový hrad, jeho předsunuté  
i obléhací opevnění
Olomučany, okr. Blansko, Jihomoravský kraj
Středověk, novověk

Historie: První písemná zmínka o *hradu je 
snad k roku 1381, nálezy keramiky z blízké-
ho okolí však dovolují uvažovat o tom, že 
k jeho výstavbě došlo někdy na přelomu 
13. a 14. století. O sto let později hrad držel 
markrabě Jošt, jenž jej před rokem 1411 za-
stavil Vaňkovi Černohorskému z Boskovic. 
Páni z Boskovic hrad po roce 1460 postou-
pili Kunštátům. V letech 1469 až 1470 byl 
dobýván uherským vojskem. Právě tehdy 
bylo vystavěno šest *obléhacích bašt, při-
čemž za baštou na hřebeni jižně od hradu 
byl vybudován i opevněný tábor. Na mís-
tě zmíněné bašty na hřebeni proti hradu 
pak vzniklo zděné předsunuté *opevnění 
datované deskou nad vstupem v předbra-
ní k roku 1491, na níž jsou jako stavebníci 
uvedeni Dobeš a Beneš Černohorští z Bos-

1,2 km

	Pohled	na	Nový	hrad	od	severu.	Foto	L.	Kundera
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kovic. Opraven byl také vlastní hrad, který 
se stal jedním ze dvou správních center no-
vohradsko-pozořického panství. K zániku 
původního hradu došlo po roce 1645, kdy 
hrad dobyli a vydrancovali Švédi. Tehdy byl 
hrad již v majetku Liechtensteinů. Oprave-
no bylo pouze předsunuté opevnění, kte-
ré bylo využíváno k ubytování knížecích 
myslivců. V rozmezí let 1800 až 1806 byly 
na bývalém předsunutém opevnění prove-
deny historizující úpravy, přistavěna byla 
především mohutná osmiboká věž, a stav-
ba sloužila jako zázemí pro lovecké výpra-
vy do okolních lesů. Na ruině původního 
hradu, v místech předpokládané věže, byl 
vystavěn altánek. V současnosti na objektu 
probíhají udržovací práce.

Popis: Lokalitu tvoří starý hrad s *předhra-
dím (a), nový hrad (B) s předsunutým opev-
něním (C) a šest obléhacích opevnění (D  –I). 
Vlastní hrad („starý“ Nový hrad), jenž je 
dnes zcela *archeologizován, byl vystavěn 
na západní části táhlého hřebenu, nad mís-
tem, kde se prudce láme do údolí Svitavy. 
Byl vybudován na uměle vytvořené ploši-
ně o půdorysu lichoběžníka se skosenými 
východními rohy. Uprostřed této plochy se 
zdvíhá skalnatý pahorek dnes dotvořený 
suťovým kuželem z původní hradní věže. Je 
možné, že věž byla vzhledem ke svým před-
pokládaným rozměrům obytná. V severo-
západním koutě hradu jsou dosud patrné 

základy nejméně dvouprostorového paláce 
vystavěného na obdélném půdoryse, který 
se delší stranou přimykal k obvodové hrad-
bě. Další pozůstatky zástavby hradního já-
dra nejsou dnes patrné. Pod palácem, jenž 
byl vystavěn na západní straně hradního 
okrsku, se nachází terasa, která mohla být 
součástí původní příjezdové cesty. Lze ji 
považovat za *přihrádek vybudovaný jako 
přístupový koridor k vlastnímu vstupu do 
areálu. Vedla sem cesta po severním sva-
hu, pod vlastním hradem. Hrad je oddělen 
mohutným příkopem od východně ležící-
ho předhradí. Na předhradí jsou výrazné 
terénní deprese dokládající pozůstatky 
zástavby. Předhradí je také odděleno od 
vlastního hřbetu výrazným *příkopem. Za 
příkopem předhradí se rozkládá planina, 
na které se pravděpodobně nacházely hos-
podářské stavby. Jejich relikty jsou dodnes 
ve svahu patrné.
Předsunuté opevnění – „nový“ Nový hrad –  
se nachází asi 300 m východně hradu, na 
nejužším místě hřbetu. Tvoří jej polygo-
nální *hradební okruh dochovaný takřka 
v celé hmotě. Útvar je obehnaný příkopem, 
přičemž na jihovýchodní nejohroženější 
straně je příkop opravdu monumentální. 
Vstup do areálu je z odvrácené západní 
strany obdélným předbraním, které je jako 
jediná stavba jistě současné s hradbou. Se-
verně od brány stojí hranolová věž, ve které 
bylo schodiště na ochoz hradby, a vystavě-

	Nový	hrad	před	rokem	1848,	rytina	od	neznámého	autora.	Archiv	NPÚ	–	MIS

na byla zřejmě také současně s hradbou 
nebo jen v krátkém časovém odstupu. Os-
miboká věž v jihovýchodním koutě nádvoří 
je dílem romantické, historizující úpravy 
z počátku 19. století. V tomto období hrad 
sloužil Liechtensteinům jako základna pro 
hony v okolních lesích. (Ve stejné době byl 
na Starém hradě na kuželu bývalé věže vy-

stavěn altánek.) Při jižní hradbě je palácová 
stavba, starší než věž, jejíž stáří nelze jed-
noznačně určit. Ze západu se k této stavbě 
přimyká studna. Na odvrácené straně mo-
hutného příkopu, který areál odděluje na 
východní straně, se nachází podkovovitý 
útvar dřevozemního opevnění tvořený dvo-
jicí *valů a příkopů. Jedná se o pozůstatek 
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se stal jedním ze dvou správních center no-
vohradsko-pozořického panství. K zániku 
původního hradu došlo po roce 1645, kdy 
hrad dobyli a vydrancovali Švédi. Tehdy byl 
hrad již v majetku Liechtensteinů. Oprave-
no bylo pouze předsunuté opevnění, kte-
ré bylo využíváno k ubytování knížecích 
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vystavěn altánek. V současnosti na objektu 
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obléhacího opevnění, které zde bylo zbu-
dováno při obléhání Nového hradu za čes-
ko-uherských válek v roce 1469. Podobných 
opevnění se kolem hradu nachází dalších 
pět a jsou rozmístěna tak, aby zabráni-
la výpadu z hradu a zároveň neumožnila 
jeho zásobování. Opevnění jsou rozmístěna 
v nepravidelném kruhu kolem hradu. Mají 
oválný, kruhový, případně podkovovitý pů-
dorys, který je přizpůsoben terénu, v němž 
byla budována. Nejrozsáhlejší opevnění 
byla vystavěna při komunikacích. Kom-
plexu obléhacích opevnění se dotkl zjišťo-
vací výzkum v letech 1972 až 1978, který 
alespoň částečně přiblížil jak vzhled, tak 
vybavení *bašt. Na největších z nich byly 
odkryty pozůstatky dřevohliněných staveb 
vybavených kachlovými kamny. Výstavba 
i vybavení obléhacích bodů byly důkladné, 
protože obléhání hradu trvalo takřka celý 
rok. Zmíněné opevnění východně od nové-
ho hradu bylo následně upraveno a nadá-
le využíváno. Za pozornost stojí i protáhlá 
jihovýchodněji položená planina, na které 
se nacházel zmíněný tábor obléhatelů. Při 
severní terénní hraně planiny se nachází 
několik depresí, které můžeme považovat 
za stopy po lehkých, snad částečně zahlou-
bených stavbách. [dm]

Literatura: Konečný – Merta 1976, 1980; 
Plaček 2001; Štětina 2000, 2004.

Okolí:
(1) Olomučany (BK), hradní zřícenina Čer-
tův hrad: N 49°20‘13.83“, E 16°39‘6.15“  
(3,2 km).
(2) Adamov (BK), PR Josefovské údolí 
s centrem Stará huť: N 49°18‘24.98“,  
E 16°40‘39.38“ (4 km).
(3) Olomučany (BK), vápenický areál  
s pecemi Košův žleb: N 49°19‘40.72“,  
E 16°41‘40.76“ (4 km východo-severový-
chodně).

	Pohled	na	jedno	z	obléhacích	opevnění.	Foto	D.	Merta	2009

	Plán	obou	hradů	a	polních	opevnění.	Podle	Konečný	–		
Merta	1980
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Navigační bod: N 49° 32‘ 13.05“,  
E 16° 19‘ 51.71“ (okraj obce Kobylnice);  
N 49°32‘33.01“, E 16°19‘50.27“ (rozcestí 
cest);  N 49°32‘38.95“, E 16°20‘5.88“ (šíjový 
příkop); N 49°33‘6.49“, E 16°19‘42.62“ 
(parkoviště Vír). 

Přístup: Po červené turistické značce od 
severního okraje obce Kobylnice přibližně 
1 km na rozcestí cest a 50 m jihovýchodně 
k výrobnímu areálu těsně pod cestou. Od 
rozcestníku Vír, lávka jižním směrem přes 
řeku Svratku po červené značce přibližně 
1,5 km k rozcestníku Pyšolec, zříc., odb. 
Odtud 240 m východně k hradu nebo dál 
jihozápadním směrem po červené značce 
na Kobylnice přibližně 200 m k výrobnímu 
areálu. Doporučené parkování na konci 
obcí Kobylnice a Vír.

Význam: Soubor reliktů po středověké vý-
robě vápna, výrazně se projevujících v lesní 
krajině nedaleko zříceniny hradu Pyšolec.

Historie: Pyšolec je vedle nedalekého Auer-
šperku a Zubštejna  jedním z dochovaných 

Středověká vápenka u zříceniny 
hradu Pyšolec
Pivonice u Lesoňovic, Vír, okr. Žďár nad Sázavou, kraj Vysočina 
1. třetina 14. století až 17. století

pernštejnských *hradů. První zmínka o něm 
je z roku 1350, kdy Filip mladší z Pernštejna 
postoupil poškozený hrad Ješkovi z Konic 
a Ješkovi z Kravař. V roce 1358 hrad získal 
markrabě Jan Jindřich a jeho syn Jošt jej udě-
lil do léna Heraltovi z Kunštátu. Od  roku 
1446 byl hrad v držení Jana z Pernštejna. 
Ještě roku 1455 se hovoří o hradu. Stavební 

1 (1,2) km

	Vizualizace	pece.	
Podle	J.	Korbičky

	Kamenné	pozůstatky	pece	viditelné	v	terénu.		
Foto	A.	Knechtová	2015


